

# LA COALICION

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana, un día con No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montalvo, núm. 26

á donde se dirigirá la correspondencia.

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5  
Número suelto... 15  
Número atrasado... 20

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Para café, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para café extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para café de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.  
Para café de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.  
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.  
Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

**D. José Gómez Tejedor,**

calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15, Badajoz.  
Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo.

## LO QUE SE ESPERABA

Triste jornada la parlamentaria del día 20 para el Gobierno. En ella, y cuando apenas había hecho su presentación el nuevo Gabinete que preside el incomparable desahogado Sagasta, hubo de todo cuanto puede haber en cualquier plaza de abastos: frases injuriosas, ademanes descompuestos, gritos, imprecaciones, amenazas, brazos levantados, actitudes agresivas, campanillas rotas, y un presidente, un Vega Armijo que viendo que no podía dominar la situación, poner fin al escándalo, indignado, levanta la sesión.

¿Y todo por qué?  
Por indiscutible torpeza de ese viejo chocho, llamado Sagasta.

El hombre quiso justificar en el Congreso torpezas, inconsecuencias, deslealtades, todo lo que atestigua una crisis cuyo proceso y resolución no tiene precedentes en los anales de la Constitución española, y para ello quiso echárselas de satírico, de jactancioso, de guapo, y la criada le salió respondona; pues Romero Robledo, uno de los que le sirvieron de juguete en días pasados, haciéndole historia retrospectiva y contemporánea, lo dejó pegado á la pared, y con él convertidos en momias, sin acción ni expresión, á los demás consejeros, tras dejar en el hemicycleo descuartizados á los ministros salientes, que no tuvieron en su desgracia, no ya quien desde los bancos del Gobierno los defendiese, ni siquiera quien los ayudase á bien morir.

El escándalo fué monumental; la sesión, de las que hacen fecha y época.

Y todo ¿para qué?  
Para nada.

Para que todo continúe lo mismo. Para que el pús de la desmoralización política y administrativa siga saliendo á borbotones por todas partes y Silvela se aproxime á pasos de gigante al poder.  
¡Desventurada España!

Hermosa igualdad la que pone frente á una misma ley dos ciudadanos, de los que uno es protegido por ella, mientras el otro solo es llamado á conocer de la misma el «dura lex, sed lex.»

FAURE.

## Nuestra pregunta

Si, gracias á Dios, no que está puesta la mesa, sino que la crisis se ha resuelto.

Son tres, como las hijas de Elena, los ministros que han sustituido á los salientes pero en el Gabinete queda el nervio, la Trinidad creada de *ab eterno*, para colmo de males de esta desventurada nación.

Sagasta, Moret, dos mayores desahogados que los siglos vieron, se han jugado á cara y cruz la dignidad política y continúan siendo fantoches movidos... ¿chi lo sa?

La crisis se ha resuelto en beneficio de los conservadores; Gobierno á plazo fijo el nuevo, no precisamente durará *l' espace*

de un *matin* pero seguramente no alcanzará las primeras lilas.

La obra del señor Sagasta ha sido laboriosa. Apenas pensar lo que habrá andado el hombre para realizar una combinación que deja todo peor que estaba. Quedan los mismos hombres porque de Eguilior á Rodríguez apenas se ve el canto de un melmar, y la madre del cordero, que en esta ocasión no es la oveja, está en Hacienda; en Hacienda y en Estado que Almodóvar, (duque consorte) anda empeñado en poner á los pies de la curia romana.

Se hizo ministerio por imposición suprema; pero se deshizo el partido. El liberal ha muerto, y no manifiesta alegría por ello el señor Canalejas. Sus aspiraciones son de imposible realización. Romero Robledo, al dar la puntilla al fusionismo, ha matado en flor al partido radical, malquisto en Palacio á pesar del afectuoso recibimiento acostumbrado.

La misión de este Gobierno fácil es comprenderla. Aprobación de los presupuestos; reforma del Código, ley de Seguridad, ley de difamación.

Esto hecho, el señor Silvela con el de Peñarque y otros datos más ó menos villaverdescos, entran espada en mano, con objeto, que conseguirá, de hacer absoluto el poder real, digan dueñas lo que quieran. Y del absolutismo saldrá necesariamente orondo y boyante el poder teocrático.

Ya se dijo en pasada contestación á un episcopal mensaje, que el trono caminaba de brazo con el altar. No hablará mejor Juan Claridades.

Viénnense encima días de prueba; aunque en 1902 á pique estamos de regresar á 1866 y debemos desengañarnos de que nos va á ser preciso volver á empezar la odisea que tuvo feliz término el año 68.

Juego de compadres el disfrute del poder, atentos antes á las conveniencias de la realza que á las de la nación, forzoso es que el poder hereditario se convierta en electivo, pese al derecho divino, que es el de la fuerza.

Este ministerio, que debiera avergonzarse de serlo, es puerta abierta para dar entrada al que tiene fija la vista en el Vaticano y sus determinaciones acata.

El pel gro está encima, la reacción avanza; la libertad, como el derecho, están en peligro; ¿seremos tan sandios que dejemos consumir los hechos que se avicinan?

Esta es nuestra pregunta á demócratas y republicanos.

Solo el genio está dotado de poderosas alas para cruzar con celeridad los anchurosos espacios del saber!

P. J.

## CLARIDADES

Fíese usted de las apariencias. La perincita D.ª Emilia Pardo Bazán, la gallega ilustre, presidenta de la mar de centros gallegos ha elogiado en Madrid, en una de sus reuniones últimas el discurso-plática del cardenal Sr. Martín Herrera.

Y el discurso del cardenal era un vulgarísimo sermón neo—carca; y la autora de

La *Chuchr* profesa el realismo literario y diz que el liberalismo político.  
Nada; que todos los días se ve algo nuevo.

Los diarios de gran circulación han dado á los cuatro vientos una cura realizada en el hospital militar de Melilla á una mora de una de las hábiles frontierizas.

El entusiasmo por tal operación se interpreta en el sentido más favorable á las corrientes amistosas entre los rifeños y España; y se comenta la mar este lazo que la ciencia ha venido á echar en la armonía de dos pueblos limítrofes y de antiguo rivales por el espíritu de bandería.

No sabemos qué habrá pensado acerca de esto D. Práxedes, pero de seguro se dirá: ¡vaya! ¡vaya! donde está una sonrisita mía no llega ningún atractivo de paz internacional. ¡Cómo que me traigo yo un semblante!...

En Mataró hay marea socialista que se extiende á Barcelona. Si la causa del disgusto que reina entre los obreros es el que manifiesta la prensa, estos tienen razón. Los fabricantes de Mataró, al abrir sus fábricas, prometieron que darían entrada en ellas á los huelguistas y... efectivamente, no lo han hecho.

Digan ustedes, lectores imparciales, si no es legítima la protesta.

Que la cosa se arregle bien es nuestro deseo de siempre; y se arreglará bien, para los patronos.

Me parece que ahora es una de las pocas veces que Sagasta se ha preocupado en los días de su larga y funesta existencia.

Le costó un triunfo, apesar de sus recursos de cucólogo distinguido, encontrar tres hombres para tres carteras; pero entra en su cálculo—y no piensa mal, si le sale bien—obtener de la mayoría un voto de confianza para suspender luego las sesiones de Cortes y dedicarse á sudar un catarrito molesto; pero no es tan fácil, como se pensó, la tarea en que se invierten don Práxedes y el de Gobernación.

Ya ha conseguido algo el riojano, que Montilla enmudezca; y ahora trata de hacer callar á Canalejas, lo cual, si este señor tiene un poquito de valor... político, le costará más trabajo, pese al anunciado proyecto de ley de asociaciones, con que se pretende evitar la campaña canalejista en provincias.

Pero, aunque esto ocurra, que es muy difícil ¿cómo callar á Romero Robledo, á los republicanos y á Nocedal? Además que, pasado el fevor de los primeros días, empezará la emigración de los diputados hacendosos de la mayoría y... ¡adios voto de confianza! ¡Cómo no le den un voto de censura!

Y esto si que lo merece.

El diputado integrista Sr. Nocedal, que debe haber hecho muy pocas cosas buenas—en política por supuesto—ha pensado una sorpresa buena para los ministros entrantes en el tan renombrado gabinete fusionista, presentando en el Congreso una proposición de ley para que tenga fuerza de tal el decreto del Sr. Silvela referente á cesantías de los ministros.

Como es natural, los conservadores apoyarían esta proposición, que han de hacer suya los Sres. Romero Robledo y Canalejas y á favor de la cual es seguro que voten también los diputados republicanos.

Tendrá que ver la cara que habrán puesto los Sres. Eguilior, Salvador y Puigcerver, al temer que les birlen la cesantía que les prometió D. Alejandro para engatusar los y meterlos en la gatera del ministerio. Si la proposición de ley triunfa, es lo lógico que el Sr. Groizard sea el encargado de abonar las cesantías á los que dentro de poco tiempo volverán á la categoría

de exministros, pues estos señores deben reclamarle, en este caso, los daños y perjuicios consiguientes.

Y el Sr. Groizard deberá abonarlos, ó de lo contrario no hay justicia ni vergüenza política en el mundo.

El debate político ha sido un fiasco para los que esperaban que se armase gresca en gordo.

Por cierto que el Sr. Sagasta, al decir de los periódicos, estuvo tan mal de palabra que llegó hasta el extremo de la incorrección gramatical. El Sr. Romero Robledo, aunque mejor, no estuvo tampoco á la altura de las circunstancias, pues solo se cuidó de atacar al enemigo sin defenderse de él.

La verdad es que su situación resultaba muy difícil.

Uno de los incidentes más notables del debate fué el de una declaración del Marqués de la Vega de Armijo, al contestar al diputado antequerano: «¿Qué quería S. S.— vino á decir el presidente del Congreso—que se le hiciese jefe de la mayoría dándole la cartera de Gobernación? Pues eso no se podía hacer sin faltar á la misma mayoría.»

Y, como resulta que, según declaración propia, el Sr. Moret puso á disposición del Sr. Romero Robledo la cartera de Gobernación, este señor, según el Sr. Vega Armijo, faltó á la mayoría, conforme á las reglas de la lógica.

¡Oh primates fusionistas, oh primates dinásticos, qué mal andáis de memoria y de consecuencia!

Es singular lo que ocurre en Madrid, según observación curiosa de un periódico. Los autores de los crímenes y escándalos que se cometen en las calles de la Corte permanecen ignorados ó totalmente ó por mucho tiempo.

En cambio en la sesión del Congreso del miércoles no se veía más que agentes de policía é individuos de la secreta.

Aquí la frase célebre: Cosas de España.

Después del aprieto parlamentario del otro día ha sufrido el Gabinete fusionista otros achuchones morrocotudos: la derrota moral de una votación ganada por unos cuantos votos. Además háñse sucedido unos escándalos sin precedente en nuestro parlamento al decir de la prensa madrileña, que ya es algo.

Así se teme ya que de un día á otro dé Sagasta el cerrojo acostumbrado en épocas difíciles y se retiren á disfrutar en paz y en santa calma los nuevos y los viejos ministros los pocos meses que se le conceden de vida.

¡Qué desdicha la de este país!  
Lo que pasa en España no pasa en ninguna parte.

Las pasiones que tienen el crimen por comienzo, no reparan en nada.

## Echegaray

El dramaturgo insigne, el matemático incomparable, el pensador profundo, acaba de estrenar en el Teatro Español otro drama, original como suyo, hermano gemelo de la mayoría de los que prolijan el inagotable manantial de su talento y de su sabiduría.

Los periódicos de Madrid censuran en *Malas Herencias*—así se titula la obra,—lo que siempre censuraron en Echegaray, el falseamiento de los caracteres, que trae como consecuencia

natural el falseamiento de la tesis, pero todos a una aplauden lo que siempre encontraron grande en esa figura...

En Malas herencias lo sacrifica todo al triunfo del amor, que consigue verlo aplaudido, aun revolcándose en la sangre patricida...

La verdad, consideramos hoy como tantas otras veces que no es la expuesta por el autor inmortal de El gran galeoto...

COMIDILLA CASERA

Al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Carta sin sobre Excmo. Sr.:

Las repetidas quejas unas veces, los acentos de rabia otras, y siempre los clamores en demanda de justicia...

Cinco meses ha hecho ya que en nuestra población pacífica, buena, noble si las hay...

Nuestro pueblo, siempre humilde, siempre paciente, siempre sufrido, quizá en aquella ocasión con exceso excitado...

No hemos de entrar hoy a relatar el suceso en todos sus detalles. A su tiempo lo hicimos con la entereza del carácter...

Hágame así el Sr. Santos Redondo y quedará memoria de su paso por la Alcaidía...

la policía no se dió punto de reposo en lo de acinar carne en las prisiones y llevar a borbotones el sufrimiento...

Complemento de un proyecto.

En uno de nuestros últimos números, al relatar a la ligera los proyectos de mejoras que tiene en cartera el alcalde-presidente del Ayuntamiento...

Pues bien; en aquel suelto de LA COALICION no hicimos mención de otro proyecto, que es complemento del anterior...

Los días de su estancia en la poltrona presidencial parecen estar contados, por la vida efímera que se señala al Gabinete...

Se despeja la incógnita.

Con quien está Fernández Blanco preguntábamos no hace muchos días, con Sagasta ó con Canalejas?

Y no faltó fusionista que nos contestara: La actitud política del cac que de Castuera es una incógnita...

Ni contigo ni sin ti mis penas tienen consuelo; contigo, porque me matan y sin tí porque me muero.

Fero la incógnita ya se ha despejado. A la expulsión de los canalejistas del partido liberal, ocurrida hace pocos días...

los hechos que pudieran afectar al concepto de la administración del Gobierno anterior, y como hubo votación reñida é importante...

Tenemos, pues, ya en nuestra provincia lo que nos faltaba, y se nos antoja que los incidentes en los distintos distritos de ella...

Casi que estamos deseando que el caso llegué, para ver cómo se tiran unos y otros los trastos á la cabeza.

Fango.

Con las primeras lluvias se ha puesto de manifiesto la suciedad de nuestras calles, por las que no se puede transitar á causa del fango pegajoso...

Como en buen número de estas hay también edificaciones de solares, y en otras las obras del alcantarillado tienen amontonado materiales de construcción...

No podría el Sr. Alcalde hacer algo en el sentido de mejorar el estado de las calles de la población, estado del que además de estos peligros se siguen los demás consiguientes á la falta de higiene?

Que nos denuncien

Segun leemos en los telegramas de un periódico local, el Sr. Moret, autor, según él mismo ha dicho, del proyecto sobre la difamación suscripto por el Sr. Montilla...

Sin duda el hombre quiere contener la pluma de los que creen y afirman que él ha sido uno de los políticos más funestos que tuvo España...

Nosotros se lo decimos hoy que está en expectación de discutirse su proyecto, como se lo dijimos ayer cuando no se había presentado á las Cortes...

Pues no faltaba más, si no que después de tanta torpeza y después de tantas iniquidades como los políticos de la restauración...

Nueva petición de Sanatorio

El día mismo en que, luego de resuelta la crisis, se reanudaron las sesiones de Cortes, y cuando los ánimos de los padres de la nación...

Con tal motivo, y aunque como tantas otras veces, no hayamos merecido siquiera la atención de que sinó por nosotros, en obsequio á la pobre humanidad doliente de nuestra capital y provincia...

jen sin desmayos hasta conseguir lo que propuso.

Difficilmente habrá provincia en España donde la terrible enfermedad que es azote de la juventud haga más víctimas que en la nuestra...

Háganlo por los pobres enfermos de Extremadura, señores representantes en Cortes!

Háganlo, por los infelices tuberculosos de esta noble tierra, señores ministros!

D. Luis Sánchez Rivera.

Dejó de existir ayer á las cinco de la tarde.

La noticia de su muerte llegó á nosotros casi seguida á la de su gravedad.

Hace cuatro noches, ocupaba con su esposa y un hijo un palco del teatro; hoy ocupa un lugar en el mundo de los que fueron.

Era el finado un abogado distinguido; de fácil palabra, de imaginación pronta, de conocimientos nada comunes...

En política, estuvo afiliado muchos años al partido liberal, y por él fué al Ayuntamiento, donde por espacio de algunos meses ocupó la presidencia...

Disgustos con el Sr. Lopo, le separaron de la política sagastina, y á la formación del partido de Unión conservadora, ingresó en éste...

Candidato á la Diputación provincial en más de una ocasión, y electo por el distrito de Badajoz en la última elección de esta índole...

Laborioso, inteligente, dotado de una actividad pasmosa, había conseguido que su bufete fuera de los más nombrados de la capital...

La muerte de D. Luis Sánchez Rivera será generalmente sentida en Badajoz y en su provincia, y llorada por muchos á quienes hiciera favores de esos que no se olvidan nunca.

LA COALICION se asocia de todo corazón al dolor profundo que han de sentir en estos instantes su joven esposa...

A la conducción del cadáver á la última morada, que tuvo lugar esta tarde, asistió una concurrencia numerosa; la que correspondía á quien gozó de la popularidad del finado.

Comunicado

Sr. Director de LA COALICION.

Mi querido amigo: Ruego á V. se digno dar cabida, lo antes posible, en su ilustrado periódico á la adjunta, en la que se trata de llamar la atención de la superior autoridad de la provincia...

Carta abierta

Sr. Gobernador civil de esta provincia: Como indudablemente V. S. desconoce hasta donde llega en esta localidad la autoridad del cacique y la manera despótica como trata á sus súbditos...

desempeña el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Castuera y mangonea la política de este pueblo.

Con fecha 17 de Octubre último, se le notificó al vecino de esta villa, D. Manuel Triviño, persona dignísima é ilustrada, que ha desempeñado cargos en Hacienda, de Real nombramiento, y el de Secretario de Ayuntamiento muchos años, un acuerdo de esta Corporación, inspirado por el Sr. Tena Rivera, en el que se le hace responsable de cierta cantidad, atribuyéndole el carácter de recaudador de contribuciones directas en el año 1895. Dicho señor jamás desempeñó tal cargo, y si alguna intervención tuvo en las recaudaciones, fué como mero auxiliar de la Corporación municipal, puesto que, á la sazón, desempeñaba el de Secretario de este Ayuntamiento, y este era el recaudador por ministerio de la ley.

Pues bien: El Sr. Triviño, se alzó de este acuerdo, y al informarlo la Alcaldía se hace declarar á varios vecinos, los cuales dicen que el repetido Triviño, recaudaba y firmaba talones, cosa que nunca negó; pero de ello deducen la falsa consecuencia, que era recaudador, siendo sólo un simple auxiliar como queda demostrado. ¡Peregrina idea que solo se le ocurre á un cacique que, careciendo de bienes de fortuna, hace pocos años, hoy alardea de poseer muchos miles de duros, le da carrera á tres hijos y vive con un lujo asiático, sin otra renta conocida que el modesto sueldo de Secretario del Ayuntamiento de Castuera!

Pero hay más: se dice que, al remitir á su Gobierno el recurso informado, fué acompañado de una carta de cierto personaje influyente en este distrito, en que se recomendaba se fallase en contra del recurrente ¿Será esto verdad? Yo, desde luego, lo niego, pues no me avengo á creer que haya personas que se presten á patrocinar abusos semejantes. Además, se asegura que, recientemente leyó el cacique á sus amigos de ésta, una carta en que le participaban de Badajoz, que el asunto se hallaba á informe de la Comisión, y que, como en esta Corporación contaba con amigos que le sirvieran, sería informado pronto y según sus deseos.

Me consta que la campaña entablada contra el Sr. Triviño es de tal naturaleza que, al informar su escrito de alzada no se le guardan siquiera las formas corteses y de pura educación á que está obligada toda corporación imparcial, sino como á un ser inferior: hechos son éstos que solo ofenden á quien los ejecuta y que merecen el más completo desprecio.

Otro hecho del dichoso cacique: Don Anton o Triviño Martin fué Alcalde de esta villa. El Agente de la Corporación municipal en Badajoz, D. Rafael Tragillo le participó en cartas, —que se hallan unidas al recurso que ha entablado ante V. S.—que había recaudado cuatrocientas y pico de pesetas de premio de cobranza de contribuciones directas, é inmediatamente las pagó al recaudador nombrado á quien correspondían, percibiendo del Sr. Trugil o solo unas trescientas.

Pues bien: con el sano y deliberado propósito de molestar al expresado ex Alcalde, se le ordenó al ingreso en Arcas municipales de una cantidad que no puede figurar en la cuenta del municipio ni en arcas á no ser en el concepto de depósito legal.

Semejantes actos se traducen evidentemente en hechos tan injustos que están condenados á morir por imperio de la ley, y yo no dudo que V. S., en su elevado criterio é ilustración reconocida, demostrará una vez más su rectitud, aun á trueque de disgustar al odioso caciquismo que, por desgracia, impera en esta región, y que busca afanosamente el medio de seguir en sus difíciles posiciones, aunque para ello necesite adoptar tantos colores como ostenta el arco iris.

Hasta otro día en que me propongo poner de manifiesto hechos que, á mi juicio, merecen la corrección de V. S., se despide su atento y s. s. q. s. m. b.

ANTONIO TRIVIÑO CABALLERO.

Benquerencia 16 de Noviembre 1902.

### Toque de atención

Por lo que pueda importar al comercio y á la industria de nuestra población,

transcribimos de *El Noticiero* de Mérida, la siguiente noticia:

«A fin de ponerse de acuerdo con sus consocios y ultimar algunos trabajos preparativos para la construcción de la plaza de toros, ha permanecido dos días en esta ciudad nuestro querido amigo D. José Ferriz, el cual regresó á Castuera en la tarde del martes.

Según nuestras noticias, ha quedado constituida en forma la sociedad y nombrado un consejo de administración encargado de la dirección de todo hasta la total realización del proyecto. Nos han asegurado que muy en breve darán principio los trabajos, y que aun cuando la plaza quedará terminada antes, no se celebrará la corrida inaugural hasta el mes de Junio.

La inauguración promete ser un verdadero acontecimiento taurino, á juzgar por los rumores llegados á nosotros, pues se piensa presentar un cartel que llame la atención de los buenos aficionados.»

Inauguración de la plaza de Mérida en Junio próximo; cartel de primera; distinción de Badajoz para la atracción de portugueses, poca... pues si el Comercio y la Industria de Badajoz, no lo remedia, ya pueden irse despidiendo de los ingresos extraordinarios que en los meses de estío soñan tener por la afluencia de forasteros á la capital, con motivo de las corridas de toros.

Ellos, los comerciantes y los industriales de Badajoz, verán si les conviene mirar con indiferencia este asunto; nosotros cumplimos nuestro deber llamando la atención sobre él y dándole la voz de alerta.

### A los diputados republicanos y á la prensa de Madrid.

Hace pocos días, excitábamos desde estas columnas á los republicanos que tienen asiento en el Congreso, para que interpelaran al Gobierno respecto á los sucesos del 1.º de Junio en Badajoz y sobre la causa que se instruye desde entonces con tal motivo; hoy, volvemos á excitarnos, y á excitar al mismo tiempo á la prensa Madrid, para que se preocupen de los asuntos de Badajoz, que es una capital de provincia que como Barcelona, Valencia, Sevilla y otras de las que tanto hablan, pertenece á la nación española.

Hay aquí quienes piden justicia, y las almas nobles, los corazones esforzados, deben ponerse de su parte para que se les haga.

Por eso acudimos á la prensa de Madrid.

Por eso reclamamos la ayuda de los diputados republicanos.

### El crimen de Don Benito.

La causa de este tristemente célebre crimen de Don Benito, fué hace días calificada por el Fiscal y el acusador privado.

Ambas acusaciones califican los hechos de asesinato de doña Carlina Barragan y de tentativa de violación y asesinato de su hija la infortunada Inés.

En vista de la apreciación de los hechos, tanto la acusación pública como la privada, solicitan para Carlos García de Paredes y Campuzano, para el sexagenario Ramón Martín Castejón y el sereno Pedro Cidoncha, pena doble de muerte; y para el criado de García de Paredes, Juan García Rando, seis años de prisión mayor como encubridor.

En el honrado pueblo de Don Benito, que tanta indignación y protesta tan viril produjo el espantoso crimen, se trabaja á fin de alcanzar que la vista de la causa se celebre allí mismo.

### ¡Dichosa Compañía!

La compañía de los ferro-carriles de M. Z. y A. ha accedido á la petición que le fué hecha por el Ayuntamiento de Mérida para que arreglase el patio de carruajes de la estación de dicha ciudad.

En materia de concesiones por parte de referida compañía, cualquiera es más afortunado que la capital de Badajoz, quien pidiendo poco de lo mucho que tiene derecho á pedir á esa compañía, no consigue nada.

¡Si nos tendrá entre ojo, por lo mucho que esta población le da á ganar!

¡Si porque no puede ser por otra cosa ¡Dichosa y bien aventurada compañía!

### Arte y Artistas

Las noveladas de estos últimos días han sido los estrenos de *El juicio oral* y

de *El género infimo*, obras muy ap'audidas en Madrid, al decir de la prensa.

Con *El juicio oral* confesamos que sufrimos una decepción grande. Teniendo en cuenta el prestigio de sus autores—la razón social Perrin y Palacios—tan duchos en el género de revistas teatrales y habida razón de lo simpático del asunto—la defensa del *género chico*—nosotros esperábamos ver algo notable ó por lo menos algo que justificase el diario reclamo de la prensa rotativa; pero no fué así.

La obra resulta un kaleidoscopio donde las figuras caen como quieren, pero sin formar cuadros verdaderamente atractivos; es un entrar y salir inoportuno de figuras que no se sabe de donde vienen ni á donde van. Tiene mérito, á nuestro juicio, el monólogo del golfo, aun con sus li'queos inoportunos, y el parlamento del retruécano, que no aburra á fuerza de ingenioso. Lo demás... sin importancia, á exce'ón del testigo de la acusación—el desnudo—que tuvo algo que ver.

La música del maestro Jiménez está á la altura del libro; solo allí donde hay situación se ve la inspiración del autor de *Los borrachos*; el número primero con su *pasaje adjunto* y las notas que tiene el empezar el tercer cuadro es de mucha novedad y de una factura irrecusable; el resto de la partitura pudo haberla firmado cualquiera de los músicos de tercera ó cuarta fila sin mengua ni aumento de su prestigio.

El público, que no fué muy numeroso, salió algo desilusionado de la obra.

De *El género infimo* se conocía en Badajoz el popularísimo tango de los lunares y los chistes más salientes de la obra; pero no se conocía el cuadro exacto del sa'ón «Verde botella» pintado con pincel habilísimo por los hermanos Alvarez Quintero para solaz del público que asiste á la cuarta de Apolo.

Aunque entendemos que no irían más allá las pretensiones de los afortunados é ingeniosos autores, *El género infimo* ha dado la vuelta a España, habiendo llegado á Badajoz, cuando ya solo queda en los teatros de las provincias el eco de las carcajadas y el ruido de los aplausos, y de tal cual girón de cartel decolorado por el sol en la esquina borrado por el agua, en los que se lee sobre el título de la obra: 101.ª representación de 76.ª representación de.

Ese es *El género infimo*; una copia muy bien entonada de los *edent concert*, ó cafés cantantes, en romance, cuyas figuras tienen el sello peculiar de los copistas. Como pasillo cómico llenan sus fines y ha sido bastante á probar la flexibilidad del talento de los autores de *Los Galeotas* y de *La dicha agena*.

El público rió y *El género infimo* será visto con gusto en noches sucesivas, proporcionándonos ocasión para dedicar unas líneas á sus intérpretes.

En *En el Postillón de la Rioja* escucharon ap'audos la Sra. Echevarri, Rios y Constanti. En *La Trápera* volvieron á conolidar su triunfo la Srta. Hoyos y los Sres. Constanti y Garro; y en *El Relámpago* fueron muy aplaudidas la señora Eulalie González y los Sres. Rios, Martínez y Ricós.

*La Tempestad* obtuvo anoche buena representación; la Srta. Hoyos y los señores Rios y Martínez estuvieron muy bien en sus tipos de *Angela*, *Calu'io Beltrán* y *tío Simón*; y la Sra. Echevarri y los Sres. Constanti y Ricós, cumplieron como buenos.

Mañana, estreno de *Dolorettes*, de Arniches y Vives.

### DE AQUI Y DE ALLA

Correspondimos con gusto á la visita del periódico decenal *¡Atelantel* que ha empezado á publicarse en Badajoz bajo la dirección de D. Fernando Ramos Navarro.

El día hoy presentó y mantuvo una cara fea.

Puede decirse que es el primero que anunció el invierno.

Blen venido sea, pero sin crueldades.

La compañía de zarzuela que actua

en nuestro coliseo, fué hoy á Olivenza para representar en el teatro de dicha ciudad, que por cierto no hace honor á la misma, la zarzuela de Ventura de la Vega y Barbieri, *Jugar con fuego*, y la de Mariano de Larra y Caballero, *La Trápera*.

Buen éxito deseamos á los artistas.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del joven teniente de infantería D. José Lezcano y Fernández, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Llamado por el Sr. Gobernador, en la tarde de anteayer llegó á esta capital el primer teniente Alcalde en funciones de Alcalde de Albuquerque, D. Isidro Cabrera, á quien acompañaba el Secretario interino de aquel Ayuntamiento, D. Manuel Rangel.

En el tren rápido de anteayer salió para Madrid una comisión de obreros de esta capital, que lleva el propósito de gestionar que se ponga en claro en las Cámaras el proceder del Gobierno y de quien no es el gobierno, en los sucesos del 1.º de Junio en Badajoz, y de cosas que de ellos se derivan.

Hace algunos días dió á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo D. Emilio Castellano.

Ha sido destinado á esta provincia el comandante de Ingenieros D. Victor Garcia Moral.

Ha sido destinado á la zona de Badajoz el coronel de infantería D. Enrique Faura.

Continúan los ensayos de *Mariano*, zarzuela en un acto de dos jóvenes militares de la guarnición.

Anteanoche debutó en el salón *La Imperial* el cantor de flamenco apodado *Zurito*.

La coupletista Maria Gurgui (*La Pulgrn*), que viene actuando en el *Café Novedades*, está ensayando un monólogo de actualidad titulado: *Tarjetas postales*.

El sábado último, como en otro lugar consignamos, se estrenó en Ayala *El género infimo*.

El martes próximo tendrá lugar el estreno de la aplaudidísima zarzuela de Carlos Arniches y el maestro Vives, *Dolorettes*.

La empresa va por buen camino, menudeando los estrenos con el fin de no privar de atractivos el programa.

Ahí le duele.

En los últimos días han ocupado la atención pública varias peticiones ocurridas entre vecinos de la población.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias, y si solo los sustos consiguientes á la exhibición de las navajas en las peticiones aludidas.

### Perfumería y Pasamanería

DE

LEONARDO RODRIGUEZ

10, calle de San Juan, núm. 10

BADAJOS

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos.

Preciosa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico.

Inmenso surtido en géneros de punto de todas clases, medias, calcetines, camisetitas y pantalones de lana, y algodón, á precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabs para viaje. Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10 — Badajoz

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueros.

# LA CUBANA



CONFITERIA, PASTELERIA  
COLONIALES Y  
MOLINO DE CHOCOLATE  
Café Nicolás

FRANCISCO RIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1  
**BADAJOS.**

Se recomienda con preferencia  
prueben los cafés tostados  
de esta Casa

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES  
De tan delicada operación está encargado un operario  
experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

## LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBA)  
es la que más ventajas ofrece al público,  
pues además de ser la más surtida para  
la temporada de invierno, es la que más  
barato vende.  
Grandes surtidos en capas parisien de  
paño y piel para señoras, boas, esclavi-  
nas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y  
Biarritz, terciopelos y felpas, confeccio-  
nes, tapicerías, batistas, satenes, broca-  
teles, holandas, retortas, tiras bordadas,  
velos y mantillas de todas clases,  
Gran variedad en alfombras, desde  
cordelillo hasta el rico terciopelo,  
Sin igual en cobertores, paraguas,  
camisetas, medias, calcetines y yutes.  
Especialidad en equipos para novias.  
San Juan, 11

**HERNAN SANZ Y SAAVEDRA**  
SUCESORES DE  
**Pedro Lázaro**  
19, San Juan, 19.

En este acreditado y conocido comer-  
cio se acaba de recibir un variado y com-  
pleto surtido, propio para la estación de  
invierno.  
Ultima novedad en toda clase de adorno  
para vestidos de señora.  
Grandes existencias en lanas, hilo  
y algodones lavables de la acredita-  
da marca D. M. C.; así como medias,  
calcetines, camisetas, calcetines, pa-  
raguas y bastones.  
Tenemos en perfumería mucho y de  
lo más selecto.  
19, San Juan, 19

### COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA  
A CARGO DE

**D. FELIX GALLEGO,**

SUCESOR DE  
**D. León Pozas y Pozas**

GOBERNADOR, 23.-BADAJOS.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-  
pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.  
Hay permanentemente abierta matrículas para la sección de 1.ª  
enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se  
preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el  
Seminario Conciliar.  
También se ha instalado en este Colegio la Academia prepara-  
toria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo,  
individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.  
Se facilitan reglamentos.

### BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000  
RESERVAS..... 14.780.951'34  
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías  
hasta 31 Diciembre de 1911:  
Por seguros vida..... Ptas. 269.174.713'88 } 355.401.816.38  
Id. id. accidentes..... 86.227.103

Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 21.602.821'99  
Esta sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de  
rentas, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitali-  
cias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del  
asegurado y compra de usufructos y otras propiedades.  
Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las  
responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Madrid: D. Cayetano Ledó, Aris Montano, 12, Ba-  
dajos.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40.—Agencia: D. Cayetano  
Ledó, D. Francisco Ledó, D. David Gabeña y D. Julio Hernández

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

**BADAJOS**

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

SEANOSOS Y SEANOSAS

PIAZO. SEÑERO.

## LA AMUEBLADORA

Sección de mobiliario con barra de madera de 22 centímetros.  
Los más bellos gabinetes, comedores, despachos y muebles de  
punto se hallan en esta tienda y acreditada casa a precios muy  
bajos. Los muebles de madera curvada y resaca, así como  
los de Viena, especialmente por su elegancia y adaptación a los  
diferentes estilos, merecen ser mencionados.  
Los precios son muy bajos para la calidad de los muebles.  
Sección de muebles de sala, comedor y dormitorio.

Morano Nieto, 7 y 7. Badajoz. Morano Nieto, 3 y 3.